
-US 
Abonamentul: 

neutru monarhie: 
Pe an 12 cor.. '/i »° 
6 cor., '/< a " 3 cor. 

Pentru străinătate: 
'Pe '1 au ÎS frt.. 

&n 9 • fre.., »n 
i frc. 50 cm. 

oea a paje in ne care 
S â m h ă t ă M S 

Foaie bisericească-politică. 

XIB. 

«ttă 

Inserţlnni 

Un şir garmoud: 
odată 14 fii, a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze k: Re-
dacţiunea şi admini-
gtraţmuea. „Unirei" 

in 
B 1 a j . 

-ii 

Anul XIX. B l a j , 2 3 I a n u a r 1909. Numărul 3. 

Iarăş Congrua. 
Proiectul de lege al Domnului 

ministru de culte Apponyi , relativ 
la regularea congruei preoţeşti, nu 
poate mulţumi pe nici una dintre 
bisericile din patrie. 

E drept, că dispuseţiunile lui 
nu sunt pe o formă de apăsătoare 
pentru toate bisericile şi confesiu
nile, dar la prima privire poate să 
se convingă ori si cine, că legea 
aceasta în forma proiectată, trebue 
să întâmpine opoziţie din partea 
tuturor bisericilor şi confesiunilor 
din ţară şi că dacă totuşi se va 
ridica la putere de lege în forma 
aceasta, atunci vom avea încă o 
lege, pentru modificarea căreia, vor 
avea să lucre din toate puterile 
toţi factorii bisericilor şi confesiu
nilor din patrie. 

Mai ales §. 4 al proiectului îl 
aflăm de vătămător pentru aucto-
rităţile bisericeşti, încât nu ne putem 
închipui, ca el să fie acceptat cu 
linişte din partea nici unei biserici. 
El vatămă cele mai elementare 
principii canonice şi distruge toată 
disciplina şi obedienţa clerului şi 

nimiceşte legătură şi încrederea 
dintre preoţime şi auctoritatea su
premă bisericească. Paragraful a-
cesta destramă coherenţa aceea, 
care singură poate asigură bise-
ricei libertatea, independenţa şi pu
terea de a-şi împlini chemarea su
blimă şi importantă după principiile 
şi învăţăturile dumnezeeşti şi după 
sfintele canoane, statorite în de
cursul timpurilor, în consonanţă cu 
spiritul şi chiemarea bisericei. 

Dar aşa se vede, că Domnului 
Apponyi şi cetei francmasonilor, 
cari îl inspiră, nu le trebue o bise
rică conştie de scopurile şi de drep
turile sale, o biserică plină de pu
tere, care împlinindu-şi chemarea 
între marginile legilor ţării, dar în 
spiritul şi pe temeiul cohstituţiunii 
ei proprii, — să fie şi statului un 
puternic ajutor întru promovarea 
bunăstării temporale a cetăţenilor, 
ci îi trebue o biserică încătuşată, 
o biserică lipsită de auotoritate şi 
de libertatea de acţiune şi de ini
ţiativă, o biserică aservită, care să 
nu poată face alta, decât să asculte 
şi să împlinească poruncile, ce i-le 
va primi din îndurarea Domnului 
Ministru, chiar şi atunci, câud po

runcile acele vor fi contrare cre
dinţei şi sfintelor canoane. 

O astfel de biserică însă, va 
putea fi bună numai ca mijloc spre 
a ajunge anumite scopuri politióé, 
eventual ca mijloc sigur de córte-
şire la alegeri, dar nici decât hu 
va putea fi o biserică conştie de 
drepturile şi datorinţele sale, cure 
să fie şi statului adevărat sprijin. 

Iată, de ce credem tare, că 
mai ales paragraful acesta va în
tâmpina cea mai înverşunată opo
ziţie din partea bisericei. 

Pană acum ce e drept, mai ales 
din partea bisericei romano-catolice, 
:— dela care cu drept cuvânt aş
teptam, — nu am aflat să se fi 
făcut proteste principiare în contra 
proiectului Domnului Apponyi , a b -
străgând dela pornirea — destul de 
puternică — de a se urca salariul 
fundamental mult preste măsura 
prevăzută în acest proiect. 

Se poate, că. bisericile aşa nu
mite „patriotice,", să se legene în 
speranţa, că ghimpii acestui pa
ragraf sunt destinaţi numai pentru 
bisericile şi confesiunile „nepatrio-
tice" şi în special pentru noi 
românii. 

F O I Ţ A . 

Doamna Vlad. 
— de f r . ţierezeg. — 

Doamna aceasta a ajuns în coliziune 
cu — ideea de stat magiar. Cazul îmi este 
puţin cunoscut deşi a fost tratat pe larg în 
jurnalistică. După cât îmi aduc aminte, amin
tita Doamnă s'a esprimat în mod vătămător 
despre unguri, cu prilejul unui. esamen 
şcolar. Cât pentru motivul imediat al acestei 
erupţiuni, cred că nu e nevoe de al scrută. 
Dacă cineva e soţia deputatului naţionalist 
Aurel Vlad, pe care edneaţiunea, convingerea, 
ambiţia şi chemarea îl îndeamnă să lupte 
în potriva eghemoniei magiare — nu poate 
avea ceva părere bună despre magiari. Căci 
feminism încoace feminism încolo, eu zău nu 
am văzut încă o nevastă cum să cade, care 
să aibă alte vederi politice, decât acele ale 
bărbatului său. Şi dacă Dna Vlad ,nu sim
patizează cu statul magiar, e un lucru cu 

care trebue să se împace statul însuşi, dacă 
l'a primit pe Dnul Aurel Vlad ca reprezen
tantul unei direcţii politice. Greşala a fost 
că Dna Vlad îşi esprimă antipatia într'un 
loc nepotrivit şi într-o formă deasemenea 
nepotrivită. 

Prin aceasta comite delict, după pă
rerea unora, împotriva idei naţionale, iar 
după părerea altora numai împotriva dem
nităţii bunului simţ internaţional. In privinţa 
aceasta părerile pot diferă, căci acel ce re
cunoaşte pe femee în politică, trebue să re
cunoască, ca un neplăcut adaus, şi manierele 
suffragettelor. Cred, ca Aurel Vlad care e 
un om cuminte, la început nice nu a fost 
prea încântat de improvizaţia politică a 
stimatei sale Doamne. ţJn bun cap; de fa
milie însă plăteşte geamurile vecinilor pe 
cari Ie sparg copiii Iui, şi răspunde pentru 
cuvintele nevestei sale, dacă' acestea pro
voacă furtună. 

Acum însă apare puterea de stat ma
giar. Puterea de stat .bineînţeles are natură 
de elefant, şi aceasta nu numai la noi, ci 

m ori care stat din lume. Adese nu simţeşte 
suliţele de fier cari i-să împlântă în piele, 
dar să înfuriază dacâ-i întră în nas vre-un 
ţintar, şi smulge arbori din rădăcină. Statul 
are degete de elefant, aşa în cât sau nu 
poate prinde subtilităţile, sau le zdrobeşte. 

Dnul deputat Vlad cu ' mai mulţi îm
preună, organizează şi conduc lupta îndă
rătnică împotriva idei de stat magiar. Fiindcă 
aceasta să întâmplă în cadrele formalităţilor, 
statut e nevoit să sufere în trupul său su
liţa de fier, şi remunerează şi îmbărbătează 
pe adversarii lui cu autoritatea ' de deputat 
şi cu' leafă. Legeat e lege. Stimata Dna Vlad 
îiitr'hn moment aprins, scapă un picur din 
veninul pe' care' îl pregăteşte bărbatul său 
cu hectolitru şi puterea de stat o condamnă 
ţa temniţă de o lună. Şi aceasta e lege. 

In sine e foarte deprîmător gândul, că 
simţul naţional e aşa de primitiv şi iirusc 
exprimat in propriile Iui legi. Îndată ce o 
idee să strecura prin paragrafii de lege, cxra-
ţinutul ei dispare, rămânând numai forina-
litatea goală. ' * 
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A t â t a naivitate însă noi nu 
putem presupune în nici unul dintre 
episcopii interesaţi, pentrucă cine 
nu-şi aduce aminte, că convingerile 
şi direcţiunile dominante politice, 
se schimbă foarte repede, aşă încât 
mai ales între împrejurările politice 
delà noi, poate chiar mai curând, 
decât s'ar putea prevedea, ghimpii 
aceştia să fie îndreptaţi în contra 
actualilor „patrioţi," — presupu
nând cu toată bunăvoinţa, că nu o 
va face aceasta chiar Dl Apponyi. 

Admitem de altă parte că pa
ragraful acesta 4 ne priveşte în 
locul prim pe noi Românii. 

A t â t din cuprinsul paragrafului 
acestuia, cât şi din cele desfăşurate 
ïn N r . .51 delà 26 Decemvrie' 1908 
al acestei foi, se poate convinge 
ori şi cine, că proiectul acesta ca 
şi alte legi ale Dlui Apponyi este 
fructul acelui şovinism bolnav, care 
să nutreşte din scrisele descreerate 
ale jurnaliştilor vânători de senzaţii 
ai de alte câştiguri. Altă explicare 
nu putem afla pentru a pricepe 
monstruozitatea acestui proiect, pen
trucă nu putem admite, ca el să 
izvorească din o adevărată şi te
meinică cunoştinţă a lipselor şi îm
prejurărilor acestei ţări. — Al t cum 
nu putem pricepe cum se poate, 
ca o lege destinată ţ a regula şi sta
tornici anumite stări de drept, — 
în loc să o facă aceasta, — asigură 

Doamna Vlad a fost judecată aşa 
dar la temniţă. Ce zice la aceasta so
cietatea? Dacă i-am îhţăles bine cuvântul 
în zilele trecute să întrebă, că unde îşi va 
îndeplini pedeapsa Doamna cea frumoasă, 
în Segedin sau în Vaţ? In societate de 
prisonieri bărbaţi şi sub supraveghierea pan
durilor? Iată din întrebarea aceasta trans
piră ceva picanterie. 

Fiind şi eu un mic atom din mulţimea 
pe care o numim societate, î-mi ridic cuvântul 
meu de protest. 

In duelul politic pe care îl poartă pu
terea de stat în contra unei femei române, 
simpatia mea nu este pentru puterea de stat. 

Cum, domnilor, am ajuns să închidem 
şi pe femeile, cari fac politică? Ele aruncă 
oale în capul gardei şi, garda răspunde cu 
împuşcături? Pentru aceasta avem noi arme? 
E o naţiune cavalerească aceasta? Să mi-se 
ierte, dar afacerea mi-se pare foarte odioasă. 

Nu vorbesc dintr'un cavalerism senti
mental, ci am convingerea, că politica na
ţională magiară, care a dat destule greşuri, 
acum săvârşeşte cea mai mare prostie. 

Politica nu are decât o singură în
dreptăţire: folosul statului. Şi orice s'ar 
spune, judecătorii Încă fac politică, când ju
deca asupra delictelor politice. Puterea, stric-
teţa şi neîndurarea pot fi folositoare din 
punct de vedere politic. Dacă însă statul Îşi 
ridică spada faţă de femeile, cari fac poli
tică, trebue să fie deosebit de calm şi atent, 

Dlui ministru putere discreţionară 
si neţărmurită pe cum se prevede 
în §§ 3 şi 4 ai acestui proiect. In 
Ioc de ordine de drept, obligatoare 
şi» liniştitoare pentru toţi, — pro
iectul acesta asigură Dlui ministru 
drepturi şi putere discreţionară şi 
arbitrară atât de mare, incât faţă 
cu aceasta, autoritatea, demnita
tea si claritatea, cari sunt notele 
unei legi, — în proiectul acesta 
dispar în mod ruşinos. 

Şi când cu mâhnirea cetăţea
nului credincios şi conştiu de aceea, 
că îşi împlineşte toate datorinţele 
faţă de patrie, — trebue să con
statăm, că toată elasticitatea şi 
toate dispoziţiile injurioase ale 
acestui proiect sunt îndreptate fără 
nici o rezervă şi în mod evident în 
contra bisericei şi a Oierului nostru 
român, protestăm cu toată hotă
rârea în contra nedreptăţii, ce ni
se face, şi trebue să mărturisim, că 
proiectul de congruâ al Dlui Apponyi 
stă pe un nivel iuridic şi moral 
foarte inferior. 

De aceea nu ne îndoim, că 
toţi cei interesaţi vor luptă de cu 
bună vreme pentru ca pe cât e po
sibil să modifice şi îndrepte pro
iectul de congruă în părţile lui vă
tămătoare. 

In gândul acesta salutăm cu 
omagiu şi recunoştinţă fiească pe 
Escelenţia Sa înţăleptul nostru 

căci foarte uşor îşi poate ştirbi propria lui 
autoritate dând prilej să se vorbească, că e 
slab, tiran şi necavaleresc. 

Iar luxul necavalerismului nu şi-1 pot 
îngădui decât naţiunile cele mai puternice. 

Mi-ar plăcea să pun întrebarea: oare 
pedepsirea doamnei Vlad poate avea înfluinţă 
bună în politica naţionalităţilor? Observaţi 
numai atitudinea românilor dincoaci şi din
colo de munţi! Deja au adunat toate celea 
trebuitoare pentru a o canoniza de martiră. 

Pressa lor ultraistă şi publicul lor 
uşor crezător, va face din ea o Teleki Blanka 
sau o Zrinyi Ilona a românilor, sau mai 
ştiu eu ce. 

Şi e vorbă de o femeie, care a spus 
un singur lucru aspru. Numele Dnei Vlad 
va fi o armă veninoasă în mâna agitatorilor, 
care va trăi şi după decenii încă. Nici chiar 
un român moderat, care iartă totul magia-
rimei, nu va putea uită acest lucru. 

Ce vor face din cazul doamnei Vlad 
în străinătate! Mai ales în Anglia! Anglezii 
i-au dat cu piciorul lui Haynau, nu pentrucă 
a spânzurat pe generalii unguri, ci pentrucă 
a bătut cu vergi pe unguroaice. 

Cineva ar putea zice: e deosebire intre 
temniţa de stat şi Intre vergi. Este fără 
îndoială, dar ce mică va fi aceia diferinţă, 
când cazul doamnei Vlad va ajunge la cu
noştinţa străinătăţii. In România trăesc oa
meni foarte venerabili, cari •— mulţumită 
informaţiunilor din Ardeal — sunt firm con-

Mitropolit şi pe Iluştrii Episcopi ai 
provinciei noastre bisericeşti din 
prilegiul conferinţei, ce au ţinut-o 
în afacerea aceasta atât de impor
tantă, fiind deplin siguri şi liniştiţi, 
că din partea L o r s'a făcut şi se 
face totul, ce serveşte spre asigu
rarea intereselor sfintei biserici. 

De încheiere aducem aminte 
Dlui Apponyi de o ilustraţiune, ce 
a apărut într'o foaie umoristică pe 
timpul Kulturkampfului din Ger
mania. E r ă depins Bismarck. . lo
vind cu ciocanul în păreţii unei 
biserici. Trecând pe acolo satana, 
l'a întrebat, ce face ? Bismarck i-a 
răspuns, că vrea să strice biserica. 
Atunci i-a zis satana: în zădar 
te osteneşti, că eu îs mai tare de 
cât tine şi totuşi de 2000 de ani 
îmi e zadarnică osteneala aceasta. 

Să se ştie, că cel ce să înto
vărăşeşte cu satana poate să 
păţească mai rău de cât Bismarck. 

„Deutsches Volksblatt" şi noi. 
Constatăm cu bucurie că marele ziar vienez 
„Deutsches Volksblat" se ocupă în doi nu
meri mai noi şi de afacerile noastre şi 
încă în chip aşa de simpatic, cât trebue să-i 
fim recunoscători. Aşa în nrdl dela 12 crt. 
sub titlul: „Un proces interesant," scrie 
despre procesul lui „Deşteaptă-te Române," 
relevünd ţinuta bărbătească a dnei Dr. Szabo. 
Iar în nrul dela 14 crt. sub titlul: „Episco
patul român şi reforma electorală" remarcă 
cu frumoase cuvinte circulara Mitropolitului 

vinşi, că temniţa de stat din Vaţ e mai în
grozitoare, ca aceia a republicei veneţiene, 
sau a fortăreţii din Spielberg. 

Societatea magiară ar trebui să se mişte 
acum ori niciodată. Un meeting, care ar 
enunţă, că nu vrem să luptăm împotriva 
femeilor, şi care ar adună subscripţii pentru 
agraţiarea doamnei Vlâd, ar fi mai folositor 
pentru bunul nume al naţiunei, şi pentru 
desvoltarea chestiei naţionalităţilor, decât zece 
mii de discursuri parlamentare. Bine Înţeles* 
singur nu cred în realizarea acestui gând 

Probabil însă, că guvernul nu va dă în 
mâna duşmanilor noştri această lance cu 
tăişul înveninat, şi va află gestul comple-
zant — sau, nu-mi pasă, ironic — cu care 
o va trimite pe doamna Vlad acolo unde-i 
este locul, la familia sa. 

trad. de Leontina Ciura. 

IOAfli BOŢU. 
— Nuvelă originală a » Unirii* de I . Agârbicean. — 

(Continuare). 

— „Da aceasta-i nimic ce v'am spus. 
Eu ştiu multe. Gozav de multe am învăţat 
de când m-am dus de-acasă. Vezi că pe 
acolo te întâlneşti cu tot feliul de oameni. 
Cu toate naţiile, cn toate legile. Şi fiecare 
om aduce ceva nou din părţile ţării de pe 
nnde-i el. Aşa eră unul, un şvab gras, şi cu 
o bărbie cât o căciulă. Acela ne povestea de 
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Victor în cauza instruării analfabeţilor, | e 
sperăm, că prin astfel de informaţii obiective 
cercurile, conducătoare din Viena yî)r fi în 
chiar < şi cu persecuţiile, ce .îndurăm,, şi,cu 
nisuinţeţe de înaintare. • 

D o a m n a V r a d . Publicăm In foile
tonul de azi traducerea interesantului /ar
ticol a scriitorului ungur $r . Hercgeg, asu
pra doamnei Vlad. Abstracţie făcând dela 
unele nuanţe cam ironice, articolul e scris 
cu o obiectivitate, cum rar mai afli în pu
blicistica maghiară. 

Jurnalul „ A z Ujsâg" publică," în nu
merele următoare, câteva aderenţe la acest 
articol. Amintim pe contele Haller şi Dr. 
Hollosy. 

Dela Asociaţiune. 
Nr. 1168-19Q8. 

Circulară 
On.Direcţiuni ale desp&rţăraintelor „Aso-

ciaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român." 

Domnule Director, 

E de prisos să mai accentuăm impor
tanţa ce o au prelegerile poporale pentru 
înaintarea tulturală şi Întărirea economică a 
ţărănimii dela sate. Cu ajutorul lor putem 
îndeplini una dintre cele mai importante 
probleme ale instituţiunii noastre culturale: 
răspândirea culturii la sate. Experienţele de 
pană acum dovedesc, că poporul arată cel 
mai mare interes faţă de sfaturil e şi îndru
mările pe cari i-le dă cărturărimea cu ocazia 
prelegerilor. In despărţămintele, în cari co

mitetele cercuale s'au Îngrijit să se ţină pre
legeri sistematice şi practice, să pot constată 
rezultate concrete îmbucurătoare. Şi atunci 
când ţăranii să vor convinge că „domnii" 
să îngrijesc din toată inimă de soartea lor 
năcăjită, când vor vedea că domnii dela 
oraşe vin în mijlocul lor' să le arete, cu 
vorba şi cu fapta, căile şi mijloacele cari le 
pot înlesni traiul, îi vor primi cu dragoste 
frăţească şi se va întări şi mai mult încre
derea ţărănimii în conducătorii săi. 

Având în vedere importanţa naţ io n a j£ 
a acestor prelegeri, nădăjduim că toate des
părţămintele noastre îşi vor dă silinţa să 
aranjeze în toate comunele de pe teritorul 
lor asemenea prelegeri poporale. 

Comitetul central, In şedinţa sa ţinută 
la 20 Iulie 1908, pentru a înlesni ţinerea 
prelegerilor poporale mai ales în despărţă
mintele lipsite de mijloace materiale a votat, 
spre acest scop, pe anul 1909 suma de 2000 
coroane care se va distribui, în părţi egale 
de câte 100 coroane, între 20 de despărţă-
minte ale „Asociaţiunii." 

Pentru orientarea On. direcţiuni ale 
despărţămiutelor, ne permitem: a înşiră prin
cipiile călăuzitoare Ia aranjarea prelegerilor 
poporale şi condiţiunile ce trebuia să le în
deplinească despărţămintele pentru a putea 
fi Împărtăşite de ajutorul de 100 cor. ce-1 
da comitetul central: 

1. Comitetele cercuale să stabilească 
de mai Înainte comunele, în cari să vor ţinea 
prelegeri poporale, având mai ales în vedere 
acele comune, unde pană acum nu s'au ţinut 
nici prelegeri poporale şi nici adunări cer
cuale şi prin urmare „Asociaţiunea" e mai 
puţin cunoscută. Se va mai avea în vedere 
situaţia scăpătată ă comunelor şi neapărata 
trebuinţă de a să face ceva pentru povăţuirea 
locuitorilor spre a înainta In cele economice. 

2. Comitetele cercuale vor face apel 
la Întreagă cărturărimea de pe teritorul 
despărţământului să ţină prelegeri şi să 
aranjeze şezători la sate, în Dumineci şi 
sărbători. Dacă pe teritorul despărţământului 
se găsesc specialişti in ale economiei, de 
exemplu preoţi şi învăţători, cari în timpul 
din urmă s'au cvalificat în pomărit, vierit, 
stupârit etc., pe cum şi medici, advocaţi, 
funcţionari de bancă ş. a. m. d., trebue lnr 
vitaţi să se angajeze să ţină prelegeri în 
diferite comune, tratând subiecte din speci
alitatea lor. 

3.-E de dorit, ca prelegerile poporale 
să fie de mai înainte pregătite, dar să se 
ţină liber — nu cetite — şi cu demonstra-
ţiuni practice. Tot ce să poate arătă şi ex
perimentă, să se arete şi să se experimenteze, 
aşa dé exemplu: 

a) Referitor la cultura pământului, să vor 
arătă- diferitele soiuri de maşini şi 
recvizite agricole, şi unde să poate, se 
vor pune şi în lucrare, ca cei prezenţi 
să se poată convinge de avantagele lor. 

b) Tot aşa se va procedă la prelegerile 
despre pomărit. arătând cum să face 
în practică sâmănatul pomilor, strămu
tarea, altoirea şi formarea coroanei 
lor, etc. 

c) La cultura viei, se vor arătă de ex. 
cum să face rigolarea pământului, al
toirea viţei, etc. 

d ) , L a cultura legumelor, se vor arătă di
feritele soiuri de seminţe mai alese şi 
specii din legumele cele mai frumoase 
şi mai rentabile, etc. 

e) La stupărit, să vor arătă spre ex. coş-
niţele sistematice, diferitele soiuri de 
recvizite şi maşini practice, şi aşa mai 
departe să va procedă şi la alte ramuri 
ale agriculturii. 

popa lor. Un popă ras, popistaş. Zice că eră 
neînsurat, că fa ei, popii nu să însoară. Da 
popa ăsta zice şvabul, că eră turbat rău 
după mueri. Şi odată l'au prins feciorii din 
sat, l'au frământat în tină, i-au legat o 
icoană mare de gât şi l'au purtat o zi în
treagă prin sat. Rîdeâ şvabul când ne spunea 
de să se spargă nu alta. Şi după ce râdea, 
ne întrebă: „Credeţi voi că popii-s sfinţi? 
Sfinţi pe dracu! Nu-i nimica sfânt pe lume!" 

Dar oamenii din jurul lui loan Boţu 
trebuiră să se dee în laturi. Căci acesta 
izbea din mâni ca din lăstare, şi cum vorbiâ 
cu obrajii cârnoşi, umflaţi, stropiâ cu scuipit 
în toate părţile. Vinul îl beâ altcum decât 
apa. Nici nu înghiţea de loc, ci numai golea 
paharul în gură. Crişmarul ii aducea mereu 
litrele, şi nu peste mult Boţu rămase singur 
la masă, iar pe departe în jurul lui, să 
făcuse roată de oameni. 

— „Cii , da ce beutor strajnic s'a ales 
din omul ăsta măi creştinii; 

— Vezi ce face străinătatea! Câştigă ei 
bani mai mulţi. Da îi şi papă de mama focului. 

, : —^Hoho , încă nu ri beut de ajuns. Da 
să-1 vedeţi mai târziu. Eu am lucrat .cu el 
şase luni. Da îi turbat! Vă spun eu, că nu 
ani mai văzut aşa ticăloşie. Şl eră acolo un 
neam(, uoiil cu barba ascuţită, numai de 
acela gtiâ frică Boţu. Că veniâ cu un biciu 

. e j t p l e ^ n V t f e iiirinasă filgfeâJ ' Ş i a p o i 
tot mă mir, că să-1 vedeţi treaz cum lucră, 
şi ce vorbe aşezate spune. 

— Păcat de el, aşa de tinăr să por
nească pe patima asta." 

Aşa-1 spovedeau oamenii de pe departe, 
apoi îl lăsau in plata Domnului, şi s'apucau 
de alte poveşti. 

Dar loan Boţu noaptea s'a tras el 
oarecum, câne căneşte pană acasă şi mai 
mult n-a mai dat pe la crişmă. După săr
bători şi-a coperit casa cu şindilă nouă, şi 
apoi a început să muncească aci în sat. 

Mergeau unii, plecau alţii pe ţară 
departe. . 

— „Nu vi mă Ioane? îl întrebau, 
— Mai stau şi acasă. 
— Vrei să te însori se vede? 
— Se poate. 
— Apoi dar Dumnezeu să-ţi ajute. 
— Drum bun! 

Şi cu multă durere in suflet rămânea 
acasă. De câteori vedea pe vre-unul depăr-
tându-se, bolia câte-o zi. Dar tot nu s'a dus. 
Cu oamenii din sat nu-i plăcea să se întâl
nească. Ii eră greu de vorbele ce ,le-a spus, 
de petrecania ce a tras-o atunci la Paşti. 
Cum ar fi vrut el să nu-şi descopere slăbi
ciunea aceea urâtă aici în satul lui. Şi după 
ce au trecut săptămâni şi luni de-arândul, 
şi a muncit mereu, fără să mai ibeie, începu 
deodată să se neliniştească. Gândul care 1-a 
adus acasă din mari depărtări îl copleşi din 
nou, îl muie oare cum în toate oasele. 

Şi dupăce s'a frământat mult, într'o 
sară porni sfios pe o hudiţă coperită de bol-

titurile frasinilor, spre o casă. N-a vorbit cu 
Ileana de trei ani nimica, şi chiar atunci 
cum a vorbit? Iacă aşa vorbe goale! Ce a 
ştiut el atunci. 

Dar în cei trei ani lurigi de muncă 
grea de multeori chipul ei i-a luminat viaţa 
şi suferinţele. Şi numai rar de tot se în
tunecă chipul acela: când apucă la beut. 
Dar gândul lui eră hotărât de atunci: ieau 
pe Ileana şi voiu munci de douăori atâta, 
şi nu voiu mai heâ. Şi iată acum e de o 
grămadă de vreme acasă şi n-a vorbit cu 
ea. Nu, pentrucâ s'a. temut. A ştiut, a auzit 
şi ea de beţia ce-a tras'o şi are să-1 urască. 

Şi omul acesta mare, puternic eră aşa 
de slab acum, de orice copil l-ar fi răsturnat. 
Slab de fire. Se părea că-i peste putinţă, 
ca în trupul acesta tare să nu fie şi voinţă. 

Şi totuşi au trecut săptămâni pană a 
ajuns în vorbă cu fata. Şi alte săptămâni 
pană a înţeles şi mama. fetei, văduva Sanda; 
de ee-i vorba. < 

Şi bătrâna şe soeotiâ şipgură: Omu-i 
6ânătos, harnic. Are câteva fânaţe de poa,te 
ţinea o vacă, o călărie şi câteva capete de 
oi, Cum a vrea şi fata? De beut nu mai 
beâ. Poate şi atunci la Paşti a fost o întâm
plare. Aşa ziceaţi şi oamenii. Deci cum va 
vrea şi fata. 

Dar fata eră bună bucuroasă. Nu pentru 
cutare dragoste mare, căci Ilenei câteodată 
îi eră greu de Boţu, când îl vedea aşa de 
sfios, aşa de bleag. 
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Despărţămintele cari au schiopticoane 
le Vor întrebuinţa, la prelegerile poporale, 
fiindcă s'au dovedit a fi foarte potrivite 
pentru a deşteptă interesul ţărănimii' faţă 
de prelegeri. 

Cele mai bune dintre prelegeri se vor 
înainta comitetului central, care le va cen-
surâ prin organele sale şi eventual Ie va 
publică în foaia „Asociaţiunii" sau în „Bi
blioteca poporală a Asociaţiunii." 

4. Cu ocazia prelegerilor poporale se 
vor înfiinţa agenturi şi biblioteci poporale, 
spre care scop despărţămintele noastre pri
mesc gratuit toate publicaţiunile poporale de 
cari dispune „Asociaţiunea." 

5. Toate prelegerile se vor ţinea sub 
conducerea unui delegat al comitetelor cer-
cUale. Spre acest scop membrii comitetelor 
cercuale vor avea să-şi împartă conducerea 
şi prezidenţia prelegerilor, ca toţi să lucreze 
•deopotrivă la reuşita acestora. Se va face 
propagandă ca la prelegeri să iea parte şi 
poporul din comunele învecinate. 

6. Comitetele cercuale vor avea să al
cătuiască, în luna Ianuarie 1909, lista pre
legerilor, pe cari au de gând să le ţină în 
cursul anului, indicând atât comunele cât şi 
numele conferenţiarilor, pe cum şi numele 
membrilor din comitet, cari le vor prezida. 

Listele aceste se vor înainta comite
tului central cel mult pană la i Februarie 
1909 arătând, dacă doresc să fie împărtăşite 
de ajutorul de 100 cor. 

Acele dintre despărţăminte, cari'nu vor 
înainta lista prelegerilor poporale pană la 
terminol indicat mai sus, nu vor putea fi 
împărtăşite de ajutorul de 100 cor. 

O prelegere economică nu se va putea 
remunera cu mai mult de 10 cor. din partea 
despărţămintelor. Aşa încât despărţămintele, 
cari primesc ajutorul de 100 cor. vor avea 
să ţină cel puţin 10 prelegeri economice. 

Deodată cu înaintarea acestor liste co
mitetului central, se va arătă şi câte agen
turi şi biblioteci poporale vor să înfiinţeze, 
cerând numărul corăspunzător de exemplare 
din publicaţiunile poporale ale „Asociaţiunii." 

Dar eră vorba că se mărită. Aici, unde 
stâncile nu dau hrană ori cui, un cap de 
muere singură, iarna nu are cu ce trăi. Şi 
aşa trebue să se lege de un bărbat. 

S'au cununat la biserică şi popa le-a 
spus cazanie despre cum are să fie bărbatul 
şi muerea în căsătorie. Şi ei aşa au fost 
ani de zile. Zece ani de zile. Să mirau oa
menii cât o duc de bine, cum adună avere, 
ce copii sănătoşi şi curaţi au. Să mirau de 
Boţu că nu mai punea strop de beutură în 
gura lui. Şi să bucură în inima lui moale, 
loan Boţu, sărutându-şi copiii, şi să bucură 
mai ales văduva Sanda, că „are şi ea unde 
să se aline la bătrâneţele ei." 

Bărbatul îşi luă de mult gândul de a 
mai lucră în străini. Şimţiâ el că braţele lui 
scot banul din peatră vârtoasă. Şi văzând 
doi boi şi doi cai In curte să gândiâ: pe 
rând încet încet, mai veni-vor şi alţii. 

Dar nu să gândiâ în chipul acesta 
Ileana. Ea avea mâncârime de avuţie grab
nică. Ea ar fi dorit ca îndată să mai pice 
o păreche de boi în curte. 

(Va urma). 

Totodată atragem atenţiunea On. • di
recţiuni asupra' Tovărăşiilor săteşti, îflvi-
tându-le să stăruiască să se înfiinţeze cât 
mai multe în comiinele de pe teritoriul des
părţămintelor. Geice vor izbuti să înfiinţeze 
tovărăşii de credit, de producţiune, de valo
rizare etc. să fie împărtăşiţi de premii* ca 
încurajare. De asemenea se vor dâ premii 
şi cărturarilor, cari vor îuninţâ pepiniere de 
viţă americană, grădini de pomi, gospodării 
model etc. 

In părţile, unde e teren prielnic pentru 
negoţ, despărţămintele se vor îngriji să an
gajeze un specialist — eventual mai mulţi,— 
ca să ţină cursuri de negoţ pentru ţărani 
în cari să li-se spună: 1. Folosul negoţului 
la sate; 2. întocmirea unei prăvălii; 3. Marfa 
cu care trebue să îuceapă negoţul; de unde 
se poate procură această marfă; 4. Părţi mai 
de căpetenie din /legea comercială; 5. Pre
gătirea hârtiilor trebuincioase pentru cererea 
dreptului de a deschide prăvălie; 6. îndrumări 
pentru purtarea socotelilor; 7. Despre înso
ţirile de consum etc. 

Comunicând onoratelor direcţiuni acest 
program de acţiune, le atragem atenţiunea 
să ieie cu ajutorul comitetelor cercuale dis-
poziţiuni, ca să câştige ajutoare materiale şi 
din alte părţi (averea proprie, venitul pe
trecerilor, donaţiuni dela bănci etc.) ca să 
se poată ţinea cât mai multe prelegeri eco
nomice la sate. 

In aşteptarea răspunsului l)-Voastră 
Vă rugăm, Domnule Director, să primiţi în
credinţarea deosebitei noastre stime. 

S i b i i u , în 10 Decemvrie 1908. 

losif St. Şuluţu, Oct. C. Tăslăuanu, 
prezident. secretar. 

Curs pentru cantorii noştri 
din arhidieceză. 

In senzul decisiunilor Veneratului Sinod 
arhidiecezan gr.-catolic, dela 10—22 Maiu 
1904. şi 22—23 Noemvrie 1906, (pag. 23 
I X . ) , fiind recercat din mai multe părţj 
aduc la cunoştinţă, că cu începerea Iul 1 
Februar 1909, voiu deschide în Blaj, un 
curs pentru instruarea şi cualificarea can
torilor noştri. 

în senzul deriziunilor aceluiaş Ven. 
Sinod, candidaţii au să dovedească, că au 
împlinit cel puţin 18 ani, că au purtare 
morală bună, şi că ştiu ceti şi scrie cu 
litere latine, şi ştiu ceti cu litere cirile şi 
că au voace bunişoară. Ca taxă de instruc
ţiune vor avea să plătească fiecare câte 
20 cor. 

Insinuările au să se facă la subscrisul 
pană în 28 Ianuar n. a. c , iar cursul se 
va începe în 1 Februar a. c. st. nou. 

Cursul nu se va începe însă decât 
numai în cazul, că se vor insinua cel puţin 
10 candidaţi. 

Cursul se termină în 15 Martie (6 
săptămâni) când cei ce vor dovedi progres 
îndestulitor, în urma examenului ce-1 vor 
face sub prezidiul unui membru capitular, 
vor primi şi diplomă de cualiticare în cantul 
şi tipicul bisericesc. 

B l a j , 1 Ianuar 1909. 

Aron Paplu, m. p. 
prof. de cant şi tipic la Institutele 

de învăţământ gr.-cat. 

invitare de abonament. 
1 Gu 1 Ianuar st. n. 1 9 0 9 

întrâm cu ajutorul lui Duni* 
nezeu în anul al XIX4ea al 
foii şi publicăm abonament 
nou la „Unirea," rugându«ne, 
ca stimaţii noştri cetitori să 
binevoiască a*şi reînoi abo
namentul 4e timpuriu. 

Preţul de abonament ră* 
mâne tot cel de pană aci, care 
este indicat in fruntea foii. 

Ceice sunt încă în restantă 
cu abonamentul de pe anul 
trecut, cum si cei în restantă 
de pe mai mulţi ani de mai 
înainte, sunt rugaţi respec* 
tuos, să binevoiască a*şi a* 
chită datoria. 

Administratiunea. 

Nr. 1—1909. 
soc. mes. 

C O Ji V OG R T O R . 

Domnii membrii ai „Societăţii m c 
seriaşilor din Blaj ," în virtutea 

ţ. 16. din statute sunt invitaţi 
cu tot onorul la a 

T I - a adunare generală 
ordinară, 

care se va ţinea D u m i n e o ă în;; 1 4 
F e b r u a r i e n. 1 9 0 9 l a 3 o a r e d. 
a . în localul Casinei române din 
loc, cu următorul 

P 1 0 § E Â M; 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raport general despre activi

tatea societăţii în decursul 
anului 1908. 

3. Raportul cassarului şi proiectul 
de budget pe 1909. 

4. Alegerea alor două cotnisiuni 
a) pentru cenzurarea raportului 
general; b) pentru cenzurarea 
raţiunilor şi a proiectului de 
budget pe anul 1909 şi înscri-
rea de membrii noi. 

5. Alegerea comitetului. 
6. Alegerea alor 2 membrii pentru 

verificarea procesului verbal. 
7. Eventuale propuneri. 

B l a j , ' d i n şedinţa comitetului 
ţinută la 12 Ianuarie n. 1909. 

Gavril f recup, Auţustin Grutyia, 
prezident. secretar. 
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Noutăţi. 
Din dieceza de Lugoş. Au fost numiţi 

protopopi actuali: Dr. Valeriu Ir. Frenţ, 
deia Orăştie, Ieronim Pascu. dela Bogşa şi 
Niculae Muntean dela grădişte. Asesori con
sistoriali cu drept de a purtă brâu roşu au 
fost numiţi: Ioan Ţucu, capelan Lugoş — 
Dr. Iosif Sicgesin, prefesor Budapesta şi 
Romul Baca, paroh Bonţar. 

Hymen. Livia Tincu şi Dr. Nicolau 
Iile ndanţiaţi. 

Numai în cruce este mântuire. — Pă
rintele Nicolae Popa, preot unit român în 
Decăneşti (Dekânesd p. M.-Lăzur) dieceza 
de Oradea-Mare a lucrat cât se poate de 
bine şi foarte folositor, pentru ceice îşi în
ţeleg misiunea, când a, tradus pe limba 
noastră broşura „Numai în cruce este mân
tuire," care cuprinde şepte predici pentru 
postul mare, — toate despre cruce. — Au
torul acestor predici e părintele religios M. 
P. Prattes, care foloseşte cu multă erudi-
ţiune toate mijloacele oratorice de a, învăţă 
şi a înduplecă pe ascultător, ori cetitor, spre 
a convinge, că în cruce se află adevărata în
ţelepciune, în cruce îşi află păcătosul mân
tuirea şi toţi calea mântuirii, — că crucea 
este laboratorul adevăratei dragoste, că su
ferinţele noastre se sfinţesc in crucea lui 
Isus, că în aceea consistă puterea şi mân
gâierea noastră ^i că în crucea lui Hristos 
viaţa noastră e viaţă de creştin," iar moartea 
e pragul fericirii. Domnul Hristos a venit, ca 
viaţă să avem, ca viaţa noastră să nu fie o 
putreziune, ori o ghiaţă, Jci în ea să se 
manifesteze putere, energie, iubire, abne-
gaţiune şi eroism, ce sunt proprietăţi de a 
sufletului şi nu a materiei, ce ne slăbeşte 
olojeşte, întunecă şi nimiceşte. Cetind predi
cile părintelui Prattes, simţeşti o dulceaţă 
îu mijlocul chinurilor, lipselor şi suferinţelor 
te îmbărbătezi în mijlocul luptei şi doreşti 
să-ţi înfrăţeşti viaţa cu viaţa Aceluia, care 
a murit pe cruce. Traducerea e destul de 
bună şi poate folosi aceasta broşură, ce are 
90 pag., fiecare preot român: unit şi neunit 
nu numai împotriva murmurului aproape 
general, ce să ridică pentru suferinţe, ci şi 
împotriva acelora, cari batjocoresc crucea, 
nevoind să înţăleagă însămnătatea ei. Să 
poate procură Jdela traducător şi ;dela li
brarul Vidor Mano, Nagy-Varad. Preţul 
nu-1 ştim. 

Şcoala pentru economia de casă (şcoala 
de menaj), susţinută de „Reuniuniunea fe
meilor române din Sibiiu," deschide la 15 
Ianuarie n. un curs de bucătărie fină. Cur
sul va dură dela 15 Ianuarie pană la 15 
Aprilie. Taxa lunară a acestui curs e de 80 
cor. Elevele primesc locuinţa şi întregă în
treţinerea în internatul şcoalei. Informaţiuni 
se pot primi dela Comitetul reuniunii. In 
timpul acestui curs şcoala primeşte şi exe
cută comande pe lângă preţuri convenabile. 

Producţiunea teatrală a meseriaşilor 
din Blaj. Sâmbătă în 9 Ianuar n. 1909 So
cietatea m«serjaşUor din Blaj a aranjai o; 
producţiune declamatorică-teatrală împreunată 
cu cântări. S'au predat piesele: Capriciul 
unui tată, trad. de M. PopescU şi Curiozitate 
femeiască trai. de" Z. .Bârsan: Diletanţii şî-'au 
jucat rolurile spre îndestulirea publicului. In 
special a jucat bine: Dna Ana Nydrgtfş şi 
Ales. Păcurarii!. Bine şi-au jucat rolurile şi 
Dşoarele Otilia Riţiu, Măria Poia; Băii Emil 
Fîozor şi Adrian Nyergeş. A declamat ca 
mult simţ Dşoara Minerva Coltor, poezia 
Mama, de G. .Qoşbuc. Prestaţiunîle • corului 
de astă dată au-lăsat, mult dte doriţi . După 
producţiune a urmat dans., care-, a durat 
pană târziu. 

Dacă o femeie i va spălă mai mult 
timp cu săpunul Schicbt iar alta cu săpun 
comun să va puţeâ observă că ceeace a fo
losit săpunul Schicht va sfârşi spălatul mai 
iute, iar hainele vor rămânea curate bine 
conservate şi albe — pe când cealaltă va 
sfârşi lucrul mai târziu iar hainele vor ră
mânea gălbui şi să vor ruină ,curând. 

Avis. Preoţii şi învăţătorii noştri, cari 
ţin prelegeri cu adulţii îp comunele noastre 
româneşti îşi împlinesc o frumoasă datorinţă, 
dacă introduc pe analfabeţi nu numai într'-
ale scrisului şi cetitului ci le dau şi poveţe 
folositoare. Un bun îndreptar spre scopul 
acesta sunt şi „Sfaturile pentru ţărani şi 
viaţa sf. Izidor" căci este cel mai frumos 
tip de cinste şi sirguinţa a unui plugar. 
Aceasta broşură costă 16 fii. — Ia 10 es. 
să dau 2 es: gratis, la 50 es. să dau 15 
es. să află de ' vânzare lâ Librăria Semin. 
teol. gr.-cat. în Blaj. 

Necrolog, f loan Moţdovan, paron-pro-
topop gr.-cat. al Cătinei, membru fundator 
al „Asociaţiunei," preşedintele institutului de 
credit şi economii „Câmpiana" etc. după un 
morb scurt, provăzut cu sf. Sacramente ale 
muribunzilor, şi-a dat nobilul sau suflet în 
manile Creatorului, Duminecă în 10 Ianuarie 
st. n la 4 oare p. m. în al 72-lea an al 
etăţii şi al 48-lea an al căsătoriei şi preoţiei-
A luat parte la înmormântare, ca delegaţi ai 
Escelenţiei Sale Mitropolitului: canonicul Gh-
Muntean şi prof. Aron Papiu. Condolenţele 
noastre îndureratei familii; 

Odihnească în pace! 

Traian A. Todorescu, 
producent de vinuri în Vi lagos (Siria) 

liferează vinuri foarte bune, si curate 
după dealurile cele mai renumite, 
dela 50 ltr. în sus (în engros) eu pre
ţuri moderate deposituri: Musoa-ma-
derat, Galşa, Siria, Covasinţi, Minis. 

Centrala: Vilâgos (Corn. Arad) la 
dorinţă prospecte-gratuite. 

(49) 10-52 

Sirolin 
produce poftă de mâncare îngraşă, opreşte 
tusa, regulează secreţiunea, şi opreşte 

asudarea peste noapte. 

Se recomandă zilnic de medici şi profesori contra 

ofticei, guturaiului, tusei măgăreşti, scrofulei 
tei = = — = Şi 

i v v Slăbiciunea 
provenită din morb să delătură uşor prin 
întrebuinţarea Emulsiunei- SCOTT întărind 
şi însănâtoşând pe cel slăbit. 

Stomacul slab şi gingăşii 

căruia nu-i. prieşte uleiul de 
peşte mistuie cu uşurinţă Emul-
siunea de SCOTT. Afară de 
aceea Emttlsiunea aceasta e cu 
mult mai nutritoare. 

Preţul unei stiâle ori-
â l S t ginale e 2 cor, 50 ţleri. 

SCOTT să fi cu' • v 

-luarea ammte la fl|^ Se află în OH CO 
marca scutitoare w ™ 

pmcmuj, , farmacie. 
(47) 15—22. 

A V I S ! 
Un candidat de advocat dr. iur. 

cu pracsă mare caută aplicare în 
vre-o cancelarie advocaţialâ pe lângă 
condiţii modeste — pe 1 Februarie 
1909. A se adresa la redacţia foaiei 
acesteia. (53) 3~ 3 

Nr: 8017—19t)8. 

Publicare de concurs. 
Devenind vacantă „fundaţiunea prima 

transilvania" la institutul regnicolar din 
Cluj pentru creşterea surdo-muţilor, spre 
împlinirea aceleia publicăm prin aceasta 
concurs. 

La locul acesta fundaţional pot con
curge numai elevi prunci şi prunce din 
părţile transilvane ale Ungariei, fără deo
sebire de religiune şi naţionalitate, cari au 
împlinit 7 ani dar n'au trecut de 10 ani. 

La cerere sunt a se alătură: 
« ) carte de botez, sau atestat de 

naştere. 
b) atestat dela medicul cercului, prin 

care se adevereşte surdo-muţia suplicantelui. 
c) adeverinţa comunală despre starea 

familiară şi a averii suplicantelui. 
Pentru atestatele de sub b) şi c) se 

pot folosi numai lormulare cari la cererea 
concurentelui le estradă direcţiunea institu
tului surdo-muţilor din Kolozsvâr. 

Cererile concursuale sunt a se trimite 
subscrisului pană în 10 Februar 1909. 

Elevul Care dobândeşte locul acesta 
fundaţional capătă în institut: locuinţa gra
tuită, proviziune deplină şi instrucţiune. 

Blaj, 29 Decemvrie 1908. 
T 

Victor Mihâlyi, m. p. 
arhiepiscop şi mitropolit gr.-cat. de 

(1) 2—2 Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Fiindcă sunt imitaţiuni fără preţ se ceri todeauna 
pachetare originală de „Roche". 

39-Roche" 
F. Hoffmann-La Roche et Cie, 

Base l (Helvetia) . 

La ordin medical 11 primeşti dm ori ce farmacie. 
Preţul unei stiele 4. — eor.-
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JVflysterium crucis. 
Roman 

din timpul împăratului fiero 
de 

Felix Jfabor. 
(Continuare)' 

într'un apartament să află patul cel 
de fer, pe care fu legată Epicharis. Şuru
burile lîură învârtite Încet. Corpul cel sveţt 
să întinse, însă fata cea curajoasă nu scoase 
nici un ţipet de durere. Singur numai o tre-
murătură uşoară în jurul gurei tradă, cât 
suferea. 

Nero o privea încântat. 
„Depărtaţi-vă!" demanda el soldaţilor. 

„Când voiu avea lipsă de voi, vă voiu 
strigă." 

Fata roşi; corpul începu a-i tremură; 
se fie singură cu Nero, eră moartea ei! 

împăratul îşi încolăci braţele în jurul 
corpului irumos al fetei şi acoperi cu sărutări 
fierbinţi umerii şi grumazul; abia putea băl-
băi de pasiune. „Epicharis, dulcea mea, mă 
topesc de chinurile dragostei; inima mea 
arde pentru tine. Nu poţi se mă iubeşti şi 
tu? Gândeşte-te, că Nero, imperatorul, te 
roagă pentru amorul tău!" 

„Mi-e scârbă de tine, ticălosule!" 

„Epicharis, eu mă rog, pe când a-şi 
putea să-ţi demând, să mă folosesc de forţă! 
însă nu vreau aceasta! De bună voiè să-mi 
dărueşti amorul tău, să-mi acorzi favorul 
tău! Uite, te scap de chinuri, sum mări
nimos. Tu ai plănuit, dimpreună cu alţii 
uciderea mea; eu îţi dăruesc viaţa, libertatea' 
tot ce doreşti, numai iubeşte-mă! Fi a mea! 
Epicharis, dulcea mea, vei duce o viaţă plină 
de plăceri şi delicii nesfârşite!" 

Şi împăratul desfăcu şuruburile cu 
manile sale proprii şi acoperi cu sărutări 
membrele corpului ei tremurător, 

Acestea îşi luară pe încetul forma şi 
poziţia lor de mai înainte, şi Epicharis scoase 
un suspin de uşurare. Dupăce manile şi 
picioarele i-au fost liberate, ea se ridică 
repede şi cu un gest măreţ respinse dela 
sine pe împărat. 

„Mi-e groază de tine," zise ea întu
necat. „Eşti încunjurat de umbrele jertfelor 
tale omorâte! îmi însutii spaimă şi scârbă, 
înfricoşatule !" 

„Taci!" strigă împăratul. „Chiar şi dacă 
m-ai urî, eu totuşi te iubesc. Te iubesc cu 
turbare, pană "Ia nebunie! Vină, dulcea mea, 
să ne scufundăm în marea delicioasă a amo
rului şi se uităm lumea şi toate din jurul 
nostru!" 

"Braţele sale cuprinseră corpul cel tre
murător şi strigă cu voce năduşită:. „Epi-

; f h à r i s ; ^ è ' i u b e s c r - r t B I i c ! • •'• •-
'f< Deodată însă amuţi; pe prag stătea 
|râfăind v lppâa , soţia şa, şi-şi ţinea ochii 

; aţintiţi cu ftjrie Wsupra lui Nero. „Aşa dar 
iţu mă înşeli, 'Nero!" strigă ea. „O, falsUle, 
necredinciosule!" 

j§ Acest cuvânt ava efectul unei lovituri 
n faţa Impăraturai* 'Oârid ; sé*vaiati''surprins 

„Ce vreai aci?" urlă el. „Ce te ţârăi 
după mine ca o pisică;.?.Pleacă de aci, pleacă!" 

. Vocea sa răsună răguşit, iar ochii săi 
aveau priyirea sălbatică a unui nebun. Poppăa 
Insă nrj se retrase nici un paş. 

„Urmează-mi!" zise ea cu agerime, a-
ţîţând prin aceea şi mai mult furia Împă
ratului. 

„încă nu," zise el, . „până ce nu am 
rapt aceasta floare proaspetă! Lasă-mă!" 

1 „Nu, îmi vei urmă! Trebue să-mi ur
mezi, Nero!" 

„ P e Hercules femeie, retrage-te. In po-
-ziţia ta nu eşti o femeie de dorit. Mergi!" 

„Nero, aceasta a fost o ticăloşie!" 
gâfăi Sabina. 

O furie grozavă cuprinse pe Cezarul 
iritat; el sări spre dânsa şi-i dete cu piciorul 
o lovitură" în pântece, încât ea căzu la pă
mânt, scoţând ah ţipet puternic. 

Dintre buzele cele palide pătrunse o 
văierătură lină; la vederea corpului fără 
viaţă a soţiei sale, Cezarul se înspăimântă. 

„Poppăa!" strigă împăratul. Ea însă nu 
dedea nici un semn. 

( Atunci împăratul ieşi repede şi chiemă 
sclavii; împărăteasa fh ridicată cu grije şi 
dusă în dormitorul ei. 

„Medicii! Medicii!" strigă împăratul şi 
se depărta cu grabă. Intr'aceea Epicharis 
şedea, încremenită de spaimă, pe patul ei 
de fier. Gândurile ei urmăreau pe împă
ratul. „Dacă se reîntoarce," cugetă ea, „sum 
pierdută! Afară din locul acesta grozav, 
afară!" Ea se lăsă încet jos; când însă în
cercă să se ridice, simţi dureri ascuţite în 
Inchieturi. Se lasă jos, suspinând. Manile şi 
picioarele o dureau, capul îi ardea în friguri. 
Astfel ea zăcu timp îndelungat 

Acum auzi un răsuflu gâfăitor, carele 
§e apropia de odaia ei. Cu puterea despe
rării se aruncă ea la uşe şi împinse zăvorul. 

Un pumn puternic bătu in uşe. „Des
chide, Epicharis, deschide! Eu sum, Cezarul!" 

Epicharis nu răspunse. 

Din nou se auzi vocea împăratului, mai 
întâi rugătoare, imploratoare, în sfârşit a-
meninţâtoare. 

Dupăce toate rugăciunile sale fură za
darnice, el chemă pe sclavi, cari se apucară 
de uşa cu săcurile,. 

, Epicharis vedea, că e pierdută; o ho
tărâre repede luci în spiritul ei. „Mai bj.ne 
se ,mor, decât se trăiesc desonorată!" 

Ea căută în j u r ' d e . sine după vre-o 
armă; însă nu descoperi nici baremi un cuţit. 

Tot mai vehement sunau loviturile 
contra uşei; împăratul Îndemnă pe sclavi 
Ia lucru. 

'Atunci*" în odaie se auzi "un strigăt: 
„Cezarule, te urăsc pană Ia moarte!" Eră 
vocea lui Epicharis. 

. în desperarea ei cea mare, ea luă o 
hotărâre .eroică; Qti dinţii ei. cei ageri îşi 
muşcă vinele principale dela mâni, încât pe 
pădim'entul strălucitor de marmură se re
vărsă un torente roşu de sânge. 

*Cd'*m$n'fle 's'ftri&wănW'tşi Întocmi îin-
, ̂ răcămintea cea uşba*ra şl închise ochii. c t 

Prin scurgerea abundantă a sângelui, 
viaţa o părăsi repede. 

Când uşa căzii toată fărămi şi împă
ratul întră înlăuntru, dinaintea su zăcea un 
cadavru. 

Capitlul X L I I I . 

Nazarineanule, fă 'o minune! 

Poppăa Sabina să svîrcoleâ în dureri 
crâncene pe aşternutul ei; lovitura de pi
cior a împăratului o aruncă pe patul de 
moarte. Medicii împăratului îi deterâ beu-
turi alinâtoare, însă ele nu ajutară nimic. 

In noaptea următoare ea născu un 
copil mort. 

împăratul să înfuria şi voi să pună ca 
se omoare pe medici. 

„Stăpâne," zise înţâleptul Eurotas, „o 
moară-mă! Dar gândeşte, că aceasta nu dă 
viaţă copilului acestuia! Contra naturei şi a 
ursitei nu poate luptă nici arta medicilor." 

Nero recunoscu neputinţa sa şi să în
furia şi mai tare. Nu durerea după copil, 
nu iubirea părinţască eră, ceea ce îl agită; 
ci nefericirea, ca a perdut moştenitorul tro
nului şi numelui său. Apoi recunoaşterea, că 
nici el nu poate să facă mai mult, decât 
alţi pameni! 

Stând lângă cadavrul fiului său, al 
cărui catafalc părea că se zgâe batjocoritor 
la dânsul, strigă cătră zei, ca aceia să se în
dure spre dânsul. 

Zeii insă erau surzi, preoţii fugiau în
groziţi dinaintea împăratului turbat. „Am 
ştiut-o de mult," strigă împăratul, „şi acum 
o ştiu cu siguranţă: zeii cei vechi n-au nici 
o putere." 

Noul pontifice, carele a fost pus în 
locul lui Titus Claudius Sabinus, îşi acoperi 
îngrozit faţa, pentru a nu auzi şi vedea pă
catul nemai pomenit. 

O zi şi o noapte dură furia Cezarului; 
apoi căzu frânt de oboseală şi adormi. Când 
să trezi, după mai multe ceasuri, să uită în
tunecat şi o brazdă adâncă zăcea între 
ochii săi. 

„Eurotas," zise el cu voace năduşită 
cătră medic, carele nu 1-a părăsit nici pe un 
moment, „Eurotas, credinţa în zăi am îngro
pat-o, nimic nu-i adevărat despre dânşii! 
Odată insă am auzit despre un nou Dum
nezeu, carele s'ar fi ivit îh ţara Iudeilor. Să 
zice, că el a înviat pe mai mulţi morţi. De 
acesta am eu lipsă! El să-mi ajute, să-mi 
învie copilul meu. . ." 

„Stăpâne," zise medicul, „aici nici chiar 
un Dumnezeu nu poate să ajute." 

„Taci, câne," înjură împăratul, „şi adă 
încoace pe un preot de al Dumnezeului celui 
nou. îi dau aur cât îi trebue, îusă copilul 
meu trebue să trăiască!" 

„ T e ascult, puternice imperator," zise 
medicul. „Te ascult, pentrucă « r i -e milă^de 
tine în durerea şi neputinţa ta," adause- el 
încet. „Dar 'pe cine să chem?" vorbi el t i re . 

„Un preot al creştinilor, un nazarineăli!" 
„Stăpâne, ai pus ca să-i omoare!" 
„Pe toţi? Nu! . In închisori să află 

încă cu sutele. Intre ace.ştia,*Jşa, va găsi "de 
sigur şi vre-up. preot." 

M e j i ^ - a ă depărta întristat. 
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.Nera Intră în odaia de alături, nnde 
Sabina să zvîrcoleâ în chinuri grozave. La 
Intrarea lui ea scoase un ţipet. 

„Ce-ţi este?" întrebă Nero. „Nu te sim
ţeşti mai bine?" 

„Mor!" gemu Sabina „Şi numai tu 
eşti de vină, înfricoşatule." 

„Sabina, iartă: am făcut-o în manie! 
Ş-apoi: tu nu vei muri, de bună seamă nu." 

„Ucigaşnle! Ucigaşule!" strigă bolnava 
şi-şi împlântă degetele în plapăma de 
purpură. 

„Femee," strigă Cezarul cu voce nă
duşită, urlătoare, „iemee, nu mă turbă. Eu 
şi aşa aproape- plesnesc de năcaz." 

„Ucigaşule!" horeai Sabina, „ucigaşule!" 
Atunci împăratul căzu lângă aşternutul 

soţiei sale şi privi cn ochii sgâiţi la ceea ce 
să luptă cu moartea. Corpul împărătesei eră 
scăldat în sudori; ochii îi erau închişi, iar 
buzele, i-să mişcau, ca şi când ar fi vorbit încet. 

'• Sclavele stăteau îngrozite lâ o parte şi 
priveau fricoase la împăratul. Nero îşi plecă 
capul înainte, pentru a să uită în faţa Sa
binei. Atunci auzi, cum ea scotea cuvinte 
scurte, agitate: „Otho . . . dulcele meu. te-am 
iubit!.. . Am lăcomit însă după purpură.. 

A c u m . . . s'a sfârşit! In toate părţile văd 
sânge!.... Nimic decât sânge.... mă încunjură 
ca o mare!.... Ajutaţi-mi.... mi-să urcă la gru-*-
mazi!.... Mă .năduşesc..." . 

Ea să ridică deodată şi cu ochii sticloşi 
al unei moarte să zgâi la Cezar. 

Apucat de groază, acesta sări in sus. 
Atunci Sabina deschise gura, încât să 

văzură dinţii cei plini de sânge, şi bâlbăi: 
„Nero, ucigaş...." _ 

Un sunet horcăitor, un torente de sânge, 
carele stropi pe împărat şi capul cel 
frumos căzu încet pe pernele de mătasă, 
pentru a nu se mai ridică niciodată: Poppâa 
Sabina eră moartă! 

Nero fugi de lângă cadavru: se tempâ 
de el şi de sine însuşi! 

La ştirea despre moartea Sabinei po
porul rămase nepăsător. 

Nero arată o durere mare. El făcu 
cunoscut, că corpul împărătesei nu va fi ars 
pe rug, ci, după obiceiul altor regi, va %. 
îmbalzamat şi aşezat în cripta Iulianilor. 

Pe când Nero făcea pregătirile de în
mormântare, carea avea se fie de o pompă 
ne mai auzită, soldaţii aduseră în hală pe 
un moşneag. 

„Ce vrea acesta?" strigă împăratul. 
„Divule: acesta este nazarineanul, pe 

care l-am găsit." 
„Ah, aşa e," zise împăratul, „îmi aduc 

aminte: copilul meu, sărmanul meu copil!" 
Şi el îl conduse în odaia mortuară, 

caraa eră plină cu un miros îmbătător de 
fiori şi tămâie. 

„Aci zace copilul," zise Nero. „Eşti tu 
într'adevăr un nazarinean?" 

„Sum un creştin!" 
„Şi unul dintre preoţii lor?" 
„Sfântul Petru, marele apostol, m-a 

designat, se fiu păstor." 
„Cum te numeşti?" 
„Urbanus!" 
„Spune-mi, preot al creştinilor: Pot fi 

Înviaţi morţii?" 
împăratul privea Încordat la faţa se

rioasă a moşneagului. 
„Singur numai Dumnezeu poate se 

redeie sufletul corpului cel mort," zise Ur
banus sărbătoreşte. 

„Dumnezeu, ziei tu: care Dumnezea?* 
„Dumnezeu cel adevărat." 
„N-are el nume?" ~- \ 
„N-are decât un nume, acesta însă 

spune totul: este Dumnezeu!" 
„Voi îl numiţi Hristos?" 
„Cunoşti numele lui: pentruce mă 

întrebi?" 
„Pentrucă vreau se încerc puterea lui." 
„Ai voit — ?" 
„Ascultă, nazarineanule: vaiziceţi despre 

Dumnezeul vostru, că el .poate'face lucruri 
mari. că a înviat chiar şi pe morţi — " 

Moşneagul afirmă şi ochiul său lucea. 
„Pe un tiner din Naim, pe o fetiţă din 

Capharnaum — " zise el. 
„Aşa dar: Dumnezeul vostru să-mi învie 

copilul meu. Roagă-te la el! Porunceşte-i, 
tu, preotul său! Dacă o faci,, te voia încărca 
cu aur şi onoruri!" 

Atunci inoşneagul se retrase ca un paş 
şi se uită plin de demnitate la împărat. 

„Cezare," vorbi el, „Cezare: nu păcătui! 
Crezi tu, că Cel-Preasfânt, carele tronează 
în cer, se lasă a fi silit? Puterea lui este 
atât de mare, încât îi succed şi lucrurile, 
cari oamenilor li-se' par imposibile. El în
tunecă soarele, el opreşte mersul stelelor, 
el chiamă pe morţi din mormintele lor, insă 
numai atunci, când Si convine. Şi din în
durarea şi.jnila pentru durerea părinţilor el 
ar putea se trezească şi pe copilul tău. Eu 
însă sum prea nevrednic, decât ca să-1 pot 
rugă, se facă o minune. Şi mi-e teamă, că 
nici nu m-ar ascultă!" 

„Nu te-ar ascultă? Atunci el este fără 
putere.'.... - atunci Dumnezeul vostru este o 
minciună scârnavă, iar învăţătura Iui este 
prefăcătorie. Mărturiseşte, Nazarinean blăs-
tămat: Dumnezeul tău este un şarlatan, 
carele a voit se seducă lumea." 

„Vorbeşti ca un copil," strigă moş
neagul cu ochii înflăcăraţi şi statura sa părea 
că creşte. 

„Pretinzi o minune? — Crezi tu, că 
acel Dumnezeu, pe ai cărui aderenţi tu ai 
lăsat să-i omoare cu sutele, îţi va acordă o 
astfel de graţie ? . . . Crezi tu, că eşti vrednic 
de ea?" 

„Ascultă, bătrânule, eşti prea îndrăzneţ. 
Dacă n-ar fi copilul meu, pentru care trebue 
să te ascult, deja de mult aşi fi pus să te 
tortureze. Acum e destul! La moment să-mi 
învii copilul, ori de nu, pun. să te sfâşie!" 

„Fă-o, Cezare! Nu mi-e frică nici de 
tine, nici de mania ta şi mor cu bucurie 
pentru Domnul meu!" 

„Nebuni ce sunteţi!" strigă împăratul. 
„Aşa de frumos este, se mori?" 

„Da : pentrucă dincolo de poarta morţii 
ni-se deschide o viaţă nouă, cereasca, lo
cuirea lângă Dumnezeu!" 

Nero râse batjocoritor. „Bine," strigă 
el, „ură voiu îngriji, ca se ajungi cât mai 
curând la Dumnezeul tău cel mincinos. Sol
daţi, prindeţi-1!" 

Soldaţii apucară pe moşneag şi-1 târăiră 
afară, Ia moarte. 

Cezarul însă urlă de durere şi furie. 
„Sămânţie afurisită a nazarinenilor," strigă 
el, „vreau să te strivesc de to t Minciună 
este învăţătura voastră, minciună este Dum
nezeul vostru! Poate, că Domnul vostru e 
de vină, că copilul meu e mort Ha, vreau 
să vă sfăşiu, vreau să vă sugrum, ca lupul, 
când năvăleşte Intre oi, ca leul, când se 
aruncă urlând asupra animalelor deşertului! 

Tremuraţi, câni de creştini, tremură, Dum
nezeule mincinos: Leul cezaric Îşi ridică 
brâncile şj vă doboară. Soldaţi, alergaţi, 
percurgeţi oraşul, pătrundeţi în ascunzători le 
cele mai dosite, şi unde găsiţi un nazarinean, 
aruncaţi-1 în închisoare! Vreau să-i restignesc, 
cum a fost reştignit Dumnezeul lor! Sâ-i 
restigneasca şi să-i sfăşie! Să-i sfâşie leii 
mei! La lei cu creştinii, la lei!" 

Când după aceea văzu faţa desfigurată 
a copilului său, îl apucă groaza şi fugi afară. 
„Acest miros de mort," zise el şi-şi învălui 
faţa, „mă face să mă cutremur. Aci moartea 
—...şi colo moartea! Afară, afară la viaţă, 
la soare !" 

( V » armă). 

— 
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a permis să se poată procură aceste cărţi 
din cassele bisericeşti pentru biblioteci. — 
Să află de vânzare la Librăria sem. teol. 
Blaj—Balâzsfalva. 

Posta Administraţiunei. 
Am primit şi cuit&m abonamentul dela: 
Sebeşi (p. N. Saj<5) pe 1909. Crivobara' pe 

1908. M. Ny. Orade pe 1909. Dr, A. L. Orade pe 
1909. Undi Szt Piter pe 1908. Sângeorgiul de 
Câmpie pe 1908. Re~v pe 1908 sem. 1. Roşia di 
munte pe 1908. Bistra pe 1908. Pătrângeni pe 
1908. Budumşeasa pe 1909. Boarfa pe1908. Berchfţ 
pe 1908. Copăcel pe 1908. Hurez, primim ofertul. 
Cuităm pe 3909 şi aşteptăm plătirea şi a restanţei 
de pe anii trecuţi. Cu Sevestreni împreună sunteţi 
datori pe anii 1905 — 1908 fine. Vaidarece pe 
1906 şi 1907. Alfalău pe 1908 sem. 2. Bicaz pe 
1908. Bilbor pe 1908. Salamaş pe 1908. Csik Szt. 
Gyorgy pe 1907 şi 1908. Tur pe 1906. Turda nouă 
pe 1908. Doţtat pe 1908. Caşva pe 1898—1907. 
Gămbuţ pe 1907 şi 1908. Şpălnaca pe 1905 şi 1906. 
Pogăceaua pe 1908. Bdrdos pe 1908. Mădaraşul 
de Câmpie pe .1908. Săbad pe 1908. Ciunga pe 
1905 şi 1906. Fărău pe 1908.' Şutu pe 1899. Că
puşul de Câmpie pe 1908. Cheta pe 1903. Chimi-
telnic pe 1906 sem. 1. Dateş pe 1903 şi 1904. 
Craifalău (distr. Fărăgău) pe • 1905, 1906 şi 1907. 
Drept quită serveşte reclpissa poştală cu provocare 
la posta adm. din numărul prezent. Milaşul mare 
pe 1905, 1906 şi 1907. Pintic pe 1908. Sotelec pe 
1907. Âdămuş pe 1908 sem. 2. Boziaş pe 1908. 
Bobohalma pe 1908. Cerghizel pe 1908. Corpade pe 
1907 sem. 2. şi 1908 sem. 1. Juriul de Câmpie pe 
1906, Feleac pe 1908. feneşul săsăsc pe 1903. Ci-
chindeal pe 1905 şi 1906 sem. 1. Hususău pe 1902 
şi 1903. Pe anii 1904 — 1908 e în restanţă. De 
asemene şi Lodroman pe anii 1905 — 1908. Lunea 
pe 1908. Budatelek pe 1908. Fiscut pe 1908 sem. 2. 
GAirif (de Ârieş) pe 1903, 1904 şi 1905. Tăuni pe 
1908. Igkiu pe 1907. Sântimbru pe 1907 şi 1908. 
Beld pe 1908. Gârbova infer. pe 1908. Gărbovifa 
pe 1904. Mifcreae pe 1903 şi 1904. M. Căpud pe 
1908. Alba-Iulia-Maieti pană la finea anului 1908. 
Lugoş pe 1907. Racovifa (Buziaş) pe 1908. Silaţ 
pe 1905 sem. 2, 1906 şi 1907 sem. 1. Viţag pe 
1906 şi 1907. Icloda pe 1904. Ligetpe 1908. Restul 
îl sperăm. 

Proprietar-editor: A u r e l O D o m ş a . 

Redactor responz.: A u g u s t i n Gruiţ ia . 
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„Recomandăm proprietarilor de vii 

cu toată căldura tovărăşia românească 

„Mugurul" însoţire econpmică-comercială 

în Elisabetopol (Erzse~betvâros) care vinde 

altoie de viţă de vie de toate speciile pe 

cum şi viţă americană cu şi fără rădăcină 

şi la dorinţă însoţirea dă instrucţie gratis 

ori cui în toate ramurile viticulturei. 

(84) 13-52 

Circulaţia trenurilor 
prin gara Blaj—Kükülöszög — 

I Iunie n. 1908. 

ătră Teus pleacă: personal 12-53 1 

mixt 702 
acelerat 735 
acelerat 2 52 
personal 1'53 
acelerat 10\Î8 
personal 8-09-

dela Teuţ soseţte: acelerat 5-40 
personal 9-00 
personal 1239 
acelerat 12-22"' 
mixt 3-58 
personal 2ÖS 
acelerat 9-05 

eătră Prajd pleacă: mixt 302 
personal 
mixt 2-43 

dela Prajd soseţte: mixt 3*44 
personal 12-38 
mixt Q-48 

valabilă din 

• • • • • • • Rog. să o tai şi să p păstrezi. • • • • D U D 

La plătiri 
în rate numai 

atunci am putea răspunde, 
dagă am mări preţul cu 100 

pană la 150 procente. — Preţul 
de tot moderat arătat de noi să « v 

ţălege numai la solvire momentană ori 
contra ramburs. 

Oroloagele de aur Rem. Electro pentru domni 
şi doamne, sunt gravate, ornate şi au 3 capace, cu 

cadran şi minuter aurit ori argintat. Pentru asigurarea 
acurateţei să dă garantă în scris pe 3 ani. 

P r e ţ u l unui o r o l o g i u e 14 cor . 

E. Wei s s , W i e n , X V / l , Kel l inggasse 1 1 8 . 

D 
• 

• 
• 

• • • • • P Rog să o tai şi să o păstrezi. • • • • • • • 
(3) 1—10 

i t e n ţ i u n e ! 
Altoi d e viţă d e vie s ă nu c o m a n z i pană 
ce nu vei c e r e d e l a m i n e P r e ţ c u r e n t l 
M i a d e altoi d e viţă d e vie e cu 140 cor. 
D e l a w a r e c o s t ă mia 100 cor. • • • • • 

A d r e s a : 

Szigyártó N a g y Mihály 
Felsösegesd, Somogymegye. (50) 9-25 

n 

8 
8 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia eea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru' 
: clopote a lui = = = = = 

ă l f o i r o H O V O W Y 
TimişQ&fa-fabpie ' , 4 6 ) 1 1 * _ 5 o 

8 8 
1 
8 8 8 
8 8 8 8 
8 8 

Institut indigen. Banca de asigurare 

Ì „ T r a n s s y l v a n i a " 
(.45) l i 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 8 
nonă, pe cum la turnarea de nou a clopo- § 
telor stricate, mai departe spre facerea de g 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga- 8 
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad- 8 
justări de fer bătut, construite.spre le în- S 
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată $$ 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin . 8 
aceea ce sunt mântuite de crepare. -
deosebire, recomand 

o ţ e l e g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de multe 
8 ori premiate, cari 'sunt provăzute 
8 in partea superioară — ca violina= 
g cu găuri după figura S şi pentru 
Zt aceea au un ton mai intensiv, mai 
8 limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
S mai voluminoasă, decât cele de sis-
$5 tem vechiu, aşa, că un clopot pa-
8 tent de 327 kg. està e^al în to-

18 nul unni clopot de 461 kg. făcut 
după sistemai vechia. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine stata

to toaré, — spre prèa'djustarea clo-
§ potelor vechi cu ădjnstare de fer 
8 bătut — ca şi spre turnarea de 
2 toace de metal. 

g Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 
§88%8888888888ére8K8888888!88888888888888^ © 

din S i b i i u 
» întemeiată la anul 1868 « 

Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 
asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 

îfi' contra pericolului de incendiu şi espiosiune. *p 

edifici de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite. nutreţuri i\ alte producte 
= = = = = economice etc' = 

© ® asupra vieţii* omului ® © ' ' ' 
în toate combinaţ i i le , capi ta le p e n t r u cazul 
morţii şi cu termin fix. a s i g u r ă r i d e copii, d e 

zestre , rente pe v iea ţa î n t r e a g ă etc. etc. 

Asigurări poporale fără cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
cendiuiui: vieţii: 

95,816.412 coroane. ™ 9,882.454 coroane. 

Dela întemeiare institutului a solvit; 
pentru despăgubiri de incendii 4,484,278.83 cor. pentru 

capitale asigurate pe vieaţă 4,028,113.12 eor. 

Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 
Direcţ iune în Sibiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu 

1. curtea 1. 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, 

• Cluj -.şi Oradea mare. pe sum şi dela suo'agenţii din 
'toate comunele mai mari. 

t 

X 

Tipografia Sţeminariului teologic gr.-cat. 


